

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соколыщика Льва Марковича по теме «Социальный консерватизм в США (вторая половина XX – XXI в.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и новейшая история)

Заявленная тема представляет интерес не только для исследователей, занимающихся новейшей историей США, поскольку речь идет об американском консерватизме, который серьезно отличается от западноевропейского вариантов. В отличие от стран Западной Европы в США консерватизм оказывает намного более серьезное влияние на общественно-политическую жизнь своей страны и ее внешнеполитический курс. Американский консерватизм в целом и социальный консерватизм в частности ассоциируются с республиканской партией, которая является одной из двух крупнейших партий Соединенных Штатов.

Консерваторы западных стран по-разному адаптировались к процессу глобализации и переходу общества на постиндустриальную ступень развития. В то время, как в западноевропейских странах возобладала тенденция к компромиссу с либералами по широкому кругу социально-экономических вопросов, в Америке наблюдалась поляризация мнений.

Важной чертой политической жизни США начиная с конца 1960-х гг. стало наличие влиятельного социально-консервативного движения, отстаивавшего традиционные семейные ценности и права верующих, поддерживающего запрет абортов и однополых браков, выступающего против эвтаназии и легализации наркотиков.

Серьезное внимания социальных консерваторов привлекают проблемы внешней политики, их позиции в этой сфере весьма агрессивны. Они выступают за активную внешнюю политику, отстаивая идеи американской исключительности и мирового лидерства. Показательно, что

республиканские президенты Р. Рейган и Дж. Буш-младший в своих внешнеполитических устремлениях опирались на значительную поддержку социальных консерваторов. В этом плане можно согласиться с тезисом автора, что специфика американского консерватизма во многом определяется наличием влиятельной социально-консервативной фракции правящих кругов. Это обстоятельство, на наш взгляд, необходимо учитывать при анализе взаимоотношений США с ЕС и отдельными европейскими странами. Именно от социально-консервативных кругов исходит жесткая критика политической культуры Западной Европы.

Среди сильных сторон работы необходимо отметить использование обширной и разнообразной по характеру источниковой базы. Автор исследовал значительный объем документального материала, статистических данных, прессы и периодики. Что особенно ценно, Л.М. Сокольщик привлек

В процессе исследования ранее не использовавшиеся в качестве источников произведения ряда социальных консерваторов и представителей других течений американского консерватизма. Автор основательно проанализировал работы, которые были написаны по исследуемой теме как отечественными, так и зарубежными авторами.

С нашей точки зрения, в работе удалось убедительно показать социальный консерватизм как специфически национальное общественное и политическое явление. На этом основании можно констатировать, что стоящая перед исследователем цель в значительной степени была достигнута. Методология исследования адекватна поставленным цели и задачам. Выводы и положения, выносимые на защиту, представляются обоснованными и аргументированными. Научная новизна и практическая значимость работы не вызывают сомнений.

Что касается критических замечаний, то диссертанту, на наш взгляд, следовало бы более четко раскрыть различия во внешнеполитических установках социальных консерваторов и неоконсерваторов.

Работа выполнена на высоком профессиональном уровне, внутренняя структура исследования логична и соответствует требованиям, предъявляемым кандидатским диссертациям.

Резюмируя вышеизложенное, можно сказать, что диссертационное исследование Л.М. Соколычика дает все основания для присвоения ему искомой научной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новая и новейшая история).

Наринский Михаил Матвеевич

доктор исторических наук (специальность 07.00.03),
профессор, заведующий кафедрой Международных
отношений и внешней политики России

ФГАОУ ВО «Московский государственный
институт международных отношений (университет)
Министерства иностранных дел
Российской Федерации»

пр. Вернадского, дом 76, Москва, 119454

т. (494) 434 9286

Александрю:
26.04.16г.

